

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Solo en Madrid:  
Fabelon de la Plaza de Santa Ana; y en la  
calle del Descalzo, núm. 10.  
Desde provincias se hacen las suscripciones  
remitiendo libranzas ó sellos del correo.

ANO XIV.—NUM. 930 DE LA MAÑANA MADRID.—LUNES 1.º DE ABRIL DE 1861. OPIOINAS. DESENGANO, NUM. 1

## EDICION DE LA MAÑANA.

La Gaceta de ayer no contiene ningún decreto.

Al adorar solemnemente la Santa Cruz en los Divinos Oficios de Miercoles Santo, la Reina (Q. D. G.), siguiendo su piadoso costumbre y la de sus augustos predecesores, y de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha dignado indultar de la pena capital, si se impusiere por sentencia de la Real Audiencia, y de la de prisión por la de los reos procesados por el delito de homicidio, José Vila Ripoll, Blas Almazan y Recuerdo, José Alcaide y Cortés, Luis Páez de Eguleta, José García Ros y Francisco Díaz Saliz, cuyas causas pendían en las Audiencias de Barcelona, Madrid, Zaragoza, Burgos, Sevilla y Pamplona.

Hallándose en poder de los directores generales de las armas, para dirigir á sus respectivos gran parte de las cedulas de la Real Audiencia de la campaña de África, y como en el real decreto de 10 de Mayo de 1850, por el cual se creó, no se especificase el color ni dimensiones de la cinta de que se refiere el art. 1.º del referido decreto, se ha servido mandar S. M. se mandase que la cinta de que se trata es de color rojo con azules, y de euresnta y un milímetros de ancho.

S. M. la Reina ha visto con satisfacción el importante trabajo que con el título de *Geografía Histórico-militar de España y Portugal*, ha publicado el coronel D. José Comas de Arceche, siendo el propio título la voluntad de S. M. que se recomende á los jefes y oficiales de las distintas armas del ejército para adquisición voluntaria de la expresada obra, declarándola de texto para la enseñanza en la Escuela de Estado Mayor, y en el curso de grandes prácticas de los cuarteles de Ingenieros, según han propuesto los directores generales de estos cuerpos.

Por real orden se han declarado caducas y sin aplicación alguna, no solo la real orden de 19 de diciembre de 1843, que presta el plazo de dos meses improrrogables para que los retirados de la clase de tropa pidieran solicitar el competente relief, sino cuantas otras se haya dictado en igual punto y no se hallen en consonancia con la de 14 de noviembre último, que es la que debe únicamente regir en los casos de que se trata.

El gobernador capitán general de la isla de Cuba participa con fecha 6 del corriente que no ocurre novedad en aquella isla y que su estado sanitario continúa sin alteración.

No habiendo podido tener lugar en el Real de Gracia y Justicia la subasta de los libros de papel para los libros de la nueva registro de la propiedad, anunciada para el 20 del corriente, por una gran indisposición del funcionario designado para presidir el acto, se va á celebrar el día 4 de abril próximo, á las dos de la tarde.

La Gaceta publica el programa para los exámenes de ingreso en la escuela especial del cuerpo de Estado Mayor del ejército, que deberán dar principio en los primeros días del mes de julio próximo.

Los Divinos Santos, estando celebrándose los divinos oficios en la iglesia del barrio de la Feria de Sevilla, se prendió fuego al tabo que cubría el altar mayor, y por algunos momentos reinó en el templo una confusión extraordinaria, producida por el pánico que en algunas personas causaron las llamas. Por fortuna estas se apagaron pronto sin ocasionar desperfectos en el templo, y la calma volvió á restablecerse entre las fleles que llenaban la iglesia.

El canónigo tesorero de la catedral de Lugo, D. D. José Villar, falleció hace pocos días en aquella población.

Pasaron de cuatrocientos mil reales á la Real Audiencia de San Fernando para liquidar en la semana próxima los gastos de la guerra, como lo indican todas las noticias, no la hará hasta que los franceses vacíen á Roma, y hasta que no haya un soldado francés en la península.

Un periódico afecto al ministerio dice que el gobierno de S. M. vacila antes de declarar los intereses de la caja de depósitos y de desprenderse de la gran suma de valores que se hallan en su poder, es por los temores de una contienda europea, causa que influye en la baja de los valores públicos en todas las Bolsas de Europa, reduciendo á la reforma aduanera y económica en España, y explica porque hoy se da la operación de crédito que pueden privar al Tesoro de abundantes recursos, son tan

arriegas y debe meditarlas con tanta sabiduría.

La España dice que el mejor cálculo que puede hacerse sobre los infinitos que se lanzan con motivo de los debates que se anuncian ya á provocar el Sr. Ríos Rosas, es creer que el gobierno tendrá mucha mayoría.

Ha llegado ya á Madrid nuestro compatriota el distinguido señor Carrion, que tan gratos recuerdos ha dejado en Berlín. Aun no se sabe con que opera hará su viaje, aunque se cree cantará en la semana entrante. Los madrileños tienen la compensación de la ausencia de un compatriota, tenor muy simpático, con la llegada de otro, cuyo crédito es general.

Diez un periódico que en el *mesing* que la asociación arancelaria piensa celebrar hoy en la Bolsa, hablará el señor Giraldez, artesano, que se dirigió á la asociación pidiendo algunas explicaciones respecto á las dudas que se le ofrecían sobre la conveniencia de la adopción del libre cambio, con relación á las clases obreras.

El precio medio del trigo en España durante el mes de enero último, fué de 43-12. El de la cebada, fué de 23-02.

El señor patriarca de las Indias nos ha remitido una comunicación del ministerio de Estado y relacion de los donativos que continúan haciéndose, en la suscripción abierta en la patria para favor de los cristianos de Siria, y que asciende hoy á la suma de 64,953 rs.

Ya hemos dicho que Mr. Charles Garnier ha publicado un libro titulado *Diario del sitio de Giza*. En este trabajo, notable y curioso por más de un concepto, hallamos el siguiente párrafo, referente á nuestro embajador Sr. Bermúdez de Castro: «Este es el caso de decir que el ministro de España Sr. Bermúdez de Castro, marqués de Lema, observa una conducta mucho más noble, mucho más caballeresca que la de sus colegas. No solo ha permanecido ajeno á estas pequeñas intrigas, sino que ha declarado que jamás abandonaría al rey, que correría los mismos peligros, y que en el último día de la lucha, si S. M. había de verse abandonado por sus servidores, tomaría un arma para colocarse á su lado. No se podría esperar más del más cumplido de caballeros, y se ve que el señor marqués de Lema se acuerda de que es hijo de la patria del Cid».

Los periódicos de Málaga se lamentan de que los mendigos hayan vuelto á invadir la población vieneses por todas partes, impidiendo la caridad pública, poco temerosos de las medidas que sus cesar toman las autoridades para recoger á los de la población y mandar á las suyas á los forasteros.

Por hallarse el arzobispo de Valencia sede vacante no se ha verificado este año el vatorio ni se ha dado de comer á los doce pobres; pero en cambio se les ha vestido, repartiéndoseles después 100 rs. y á cada uno por el señor vicario general de la diócesis, así como un buen almuerzo, antes de distribuirles la limosna.

Las noticias comerciales llegadas por correo de ayer alcanzan al 27, y según ellas el trigo estaba en Granada de 58 á 62, y en Sevilla de 57 á 65.

La cebada, en iguales fechas, estaba en Granada de 35 á 38 y en Sevilla de 32 á 33. El maíz en Granada de 54 á 57 y en Sevilla de 49 á 50.

El arroz en la Coruña á 96 rs. quintal. El aceite en Granada de 57 á 58; en la Coruña á 61.

Una carta de París que publica el *Correspondant*, dice que el *Diario de Roma* que publicaba la aloncion de Su Santidad. Sin embargo, los periódicos franceses han publicado la aloncion, y nosotros recibimos con feja por la vía de Marsella el *Diario* del 20 que la contiene.

La diputación general de Arava ha señalado el día de setiembre próximo para la apertura de la exposición de productos agrícolas de aquella provincia. La exposición se verificará en la escuela práctica de dicho ramo. Comienza á iniciarse la idea de otra exposición industrial que comprenda las tres provincias vascongadas.

Ha llegado á Madrid con licencia temporal el Excmo. Sr. D. Juan Leizaola, gobernador militar de Vizcaya.

Los periódicos de Londres dan cuenta de las últimas tempestades. Un horrible huracán estalló en Attleborough, cruzando la atmósfera los rayos y resonando el trueno con el mayor fragor. Los efectos de la electricidad han sido muy singulares. Muchas personas de la ciudad permanecieron aturdidas y perdieron el conocimiento durante algunos minutos, otras perdieron el uso de la voz en cortos instantes.

Ayer, primer día de la Pascua de Resurrección, han dado nuestros reverendos Prelados la bendición de Su Santidad, quien los ha autorizado al efecto, concediendo además indulgencia pléna á todos los felices que la recibían habiendo confesado y recibido la Sagrada Comunión.

El *Eco de la Ley*, ilustrado periódico de jurisprudencia que con gran celo se consagra á la defensa de los intereses de las clases que representa, pide que en el proyecto de ley electoral presentado en el Congreso se conceda este derecho á los abogados de pobres, fundado en que el servicio que prestan equivale al pago de la cuota de contribucion que deben satisfacer para ser inscritos en las listas de electores.

Las enfermedades continuaron, en la última semana, siendo las mismas, si bien se aumentaron los catarros, los corizas, las oftalmías, las erupciones forunculosas y las calenturas catarrales y gástricas; disminuyeron algun tanto ciertas fiebrasmias, y así es que se presentaron menos pulmonías y apoplejías. Las fiebres reumáticas y las intermitentes siguen sosteniéndose, aunque no de una manera que llame la atencion para el temporal vario que estamos atravesando y que ha influido notablemente en el número de las defunciones, que fue mayor que en las anteriores semanas.

Los periódicos de Puerto-Rico recibidos ayer alcanzan al 23 de febrero. El capitán general se proponía girar una visita á la isla con objeto de examinar los defectos de que adolece la administración pública y conecer prácticamente las mejoras que reclama el país.

La intendencia general de la real Hacienda habia publicado una circular por la cual se permite el embarque de frutos del país por calesqueros de los puertos que los exportadores elijan, en el radio de las respectivas aduanas.

Según datos proporcionados al *Boletín mercantil* acerca del empadronamiento de los habitantes de la isla, la población de ella es de 572,550 almas, habiendo tenido desde 1847, en que se formó el anterior censo, un aumento de 164,532, ó sea mas de 22 por 100 en tres años.

El 4 regresó á la capital el señor obispo de aquella diócesis, despues de veintidós meses de ausencia, lo que ha hecho su visita pastoral la mas larga de cuantas se han verificado desde hace muchos años. Esta peregrinación evangélica ha sido fecunda en resultados para la religion y la moral en toda la isla.

Los productos de las aduanas, correspondientes al mes de enero, ascendieron á 89,346 peses 3 centavos, cuya cantidad comparada con la de 63,618 ps. fs. 75 centavos que rindieron en igual mes de 1850, ofrece el aumento de 26,727 ps. fs. 28 centavos. En las entradas de buques hubo 3 mas que en 1850, pero el número de toneladas disminuyó en 1,779.

La *Gaceta oficial* publica un estado demostrativo de los productos de las riquezas de la isla en el año próximo pasado de 1850, que han de satisfacer la contribucion del subsidio. El resumen de los productos llamados á satisfacer dichas cuotas y que permite apreciar la riqueza de aquel país, es el siguiente: Productos de las haciendas 4,325,425 ps. De las estancias, 1,984,179. Del ganado, 393,454. De la industria, 291,732. De riqueza urbana, 695,423. Y de la comercial, 1,333,700. Total, 8,929,979 pesos.

Acercá de los frutos del país, el azúcar se cotizaba en la capital de 2 1/2 á 4 pesos, el café de 13 á 14 1/2 y las mieles de 11 á 12.

Ha sido agraciado por S. M. con una encomienda de Isabel la Católica, el comandante de carabineros de la provincia de Vizcaya, D. Estanislao de Acevedo.

El 27 se botó al agua desde el astillero de Ripa (Bilbao), el nuevo bergantín goleta nombrado *Paquete de la Guirra*, cuyo armador le destina á la carrera de América. El nuevo buque, construido por el señor don Santiago Arana, mide 99 pies de eslora, 22 de manga y 11 de puntal.

Las elecciones para diputado á Cortes del distrito de Guernica, que se verificaron el 21 y 22 de abril, tendrán efecto en las cabezas de las dos secciones que son las villas de Berango y Guernica.

Las procesiones del Jueves y Viernes Santo, han debido salir este año en Bilbao por la tarde, en vez de verificarse por la noche, como era costumbre antigua en aquella villa.

Yan conociéndose las pérdidas que la tempestad desoladora que estalló en la madrugada del 25 ocasionó en Torremolinos, se valían en muchos miles de duros los daños experimentados en los predios rústicos, y otro tanto en las fincas urbanas. También en el pueblo de Churruana ocasionó algunos desastres, aunque por fortuna no hubo que lamentar, como en otros, desgracias personales.

Parece que algunos artistas valencianos tratan de inaugurar en breve una exposición permanente de Bellas-Artes, en un punto céntrico en aquella ciudad.

Háblase en París de proyectos de modificación ministerial; supónese que se retiran los señores Thouvenel, Delangle, Cassagnou, Laubas, Roland y Forcade de la Roque, y que continúan los señores Randon, Walewski, Rouher y Persigny. Piétri será nombrado ministro del Interior, lo cual es una primera prenda dada á los reos. Desde la discusion del mensaje en el

Senado y en el cuerpo legislativo, se observa que el círculo íntimo del emperador y los ministros está muy preocupado. Se esperan prontas y graves medidas que adoptará el emperador.

En uno de los días de la próxima semana debe hacerse en Barcelona la prueba de una máquina construida en aquella capital para uno de los grandes vapores que hacen la travesía desde aquel puerto al de la Habana.

A las seis y media de la tarde del jueves santo tuvo lugar en el colegio de niñas de Santa Ana de Valencia un piadoso acto de caridad. Las colegialas practicaron la ceremonia del lavatorio con varias niñas pobres, á quienes despus sirvieron una cena, compuesta de escogidos platos, al mismo tiempo que otras de las colegialas cantaban al piano versículos alusivos á la solemnidad del día.

El día 7 de marzo visitó por primera vez á Mr. Lincoln el cuerpo diplomático de Washington. El señor Figniere, ministro de Portugal y decano de los diplomáticos residentes hoy en el país, dirigió á Mr. Lincoln la felicitacion de costumbre en estos casos, y el nuevo presidente contestó en breves palabras, dando las gracias por los buenos deseos que á nombre de los buenos extranjeros se le acababan de comunicar respecto de su administración y de la felicidad de los Estados Unidos.

El casino artístico de Albalate que estaba establecido en la misma casa que el primitivo, se ha separado de este, constituyéndose en un nuevo local, que ha sido adornado con gusto y elegancia por los numerosos socios que cuenta, muchos de ellos de los del primitivo que han abandonado.

El drama que escribió el Sr. Larra con el título de *La primera piedra* y que le desaprobo la censura, ha sido aprobado y se estrenará en el teatro de la Princesa de Valencia de hoy á mañana, desempeñando el protagonista el conde actor D. Fernando Ossorio, para cuyo beneficio escribió el drama el Sr. Larra.

Los vestidos de baile, con arreglo á las novísimas prescripciones de la moda, deben hacerse de raso blanco, de talle en punta y cuerpo escotado; un rizado doble de tul blanco, guarnecido de puntilla negra y que estrecha en los hombros, adorna el escote, en cuyo centro se coloca un ramo de geranio rosa en forma de abanico, que llena el hueco que queda en el pecho entre el vestido y la camiseta. La manga corta se compone de un jockey de raso que descansa sobre un rizado de tul. La falda es de raso y va adornada en el bajo con tres órdenes de rizados dobles de tul, correspondientes á los del pecho, y puestos con una pequeña ondulacion. La única tambien es de raso, y va abierta en los costados, unidas estas piezas con cordones de geranio y guarnecidas sus orillas de rizados de tul que estrechan en la cintura. Ambas faldas son muy largas de atrás que de adelante. Este vestido requiere un peinado de bucles y sobre la frente un ramo de geranio.

Con arreglo al nuevo arancel que regirá en los Estados Unidos desde 1.º de abril, el azúcar crudo, llamado mosebado, y el azúcar quebrado que no mejore el tipo de azúcar crudo por medio de la purga ú otro procedimiento, pagará un centavo en libra. Se ha suprimido el derecho de dos centavos en galon, que se imponía á las mieles de purga, y el de treinta por ciento *ad valorem* que se señalaba á toda clase de confites no enumerados. El café, que habia sido declarado libre de derechos, pagará centavo y medio en libra, con la cláusula de que tan luego como se hayan redimido los billetes del Tesoro y los bonos de los Estados Unidos emitidos por el gobierno desde el 4 de marzo de 1857 hasta el 4 de marzo de 1861, podrá el presidente autorizar la importacion de dicho grano libre de los derechos especificos que ahora se le imponen, y que dichos derechos dejarán de cobrarse desde el día 30 de junio de 1863; tambien queda suprimido el derecho de cuarenta por ciento *ad valorem* que se imponía á los vinos de todas clases.

El discurso del presidente Mr. Lincoln ha sido generalmente bien recibido en Norte-América.

En la Bolsa de París se ha dicho que muy pronto se mandará poner el ejército bajo el pie de guerra, y que se levantará un empréstito por exigencia de Mr. Feild. Tambien se trata de levantar otro empréstito para atender á las obligaciones de la lista civil, empeñada con 80 millones de francos.

El viceministro francés Boutevillan, nuevo prefecto marítimo de Tolon, dice en una carta que ha escrito últimamente á uno de sus pacientes, que ha recibido del ministro de Marina la orden de tener siempre dispuestos á marchar los iraspartes necesarios para conducir un cuerpo de 20,000 hombres.

El gobernador de Savannah, á consecuencia de las reclamaciones entabladas por el consúl inglés en aquella plaza, ha devuelto á sus consignatarios la barca *Adriatic*, embargada por vía de represalias, por haberse apoderado las autoridades de

Nueva York de algunas cajas de armas pertenecientes á ciudadanos de Georgia. El consúl inglés apoya su reclamacion en el hecho de que el cargamento del citado buque era propiedad de súbditos británicos.

El gobierno de los Estados Unidos, tiene hoy en su caja la suma de 6,000,000 de pesos fuertes. Con esta y con 80,000 que diariamente ingresan en el tesoro por derechos de Aduanas, se espera que podrá la nueva administración hacer frente á todos los compromisos que se le presenten, mientras se restablece el ramo de Hacienda de los quebrantos que ha padecido en los últimos meses del gobierno de Mr. Buchanan.

Las noticias de Portugal que ayer recibimos, alcanzan al 28.—La nueva Cámara de diputados está convocada para el 29 de mayo próximo.—Algunos comerciantes de Lisboa han abierto una suscripcion, con objeto de crear fondos para restablecer el instituto de hermanas de la Caridad portuguesa. La suscripcion habia producido 21,000,000 de rs. Los autores de este pensamiento han acudido al comercio de Oporto y la Figueira, que les ha prometido su cooperacion.—Frank Pastor, lejos de haber muerto, estaba ya fuera de peligro. La caída fué tan terrible, que Frank estuvo seis horas sin sentido.—*Opinion* dice no ser cierto que en el motin del 10 se hicieran manifestaciones en favor de la union ibérica, ni que el duque de Saldaña dijese á los comisionados del motin, que pondría su espada al servicio de dicha union. Nosotros tomamos la noticia que rectifica *Opinion*, de una correspondencia publicada en un periódico de Oporto, y no recordamos de que otra publicacion. En el ministerio de la Gobernacion se verificó en la noche del 27 una reunion de ex-diputados ministeriales que aprobaron la conducta del gobierno.—*O Nacional* de Oporto anunciaba el 26, que el escribano de Hacienda de Sinfaes, Antonio Correa de Noroña y Meneses, habia sido asesinado en un motin popular. La fiebre, dice el mismo periódico, se va apoderando del cuerpo social poco á poco y amenaza aniquilarle, porque no tenemos gobierno con bastante fuerza, valor é inteligencia, para administrar á tiempo el remedio.

El *Diario oficial* de Roma del día 21 publica un decreto del Padre Santo nombrando asistente al sábio pontificio al dignísimo señor obispo de Orihuela, Mercediano Estanalla, porque el prelado á quien se confiere es el padre de los pobres en su diócesis. Por sus importantes servicios cuando la epidemia, le concedió S. M. con la gran cruz de Isabel la Católica. En las recientes inundaciones de algunas comarcas de Orihuela, el señor obispo, hándose pruebas, como siempre, de su alta piedad y abnegacion evangélica.

Las cartas de Calatayud dicen que se habia dado aviso á las autoridades de que el Viernes Santo acaso estallarían un pronunciamiento carlista, y que de sus resultados las autoridades tomaron algunas precauciones. Un despacho telegráfico de ayer participa, sin embargo, que no se habian realizado los anuncios y temores de los que, al parecer, tenían empeño en propagarlos.

El *Clamor Público* dice que el gobierno habia pensado separar de sus destinos á los parientes del Sr. Ríos Rosas cuando llegó á paralizarlo en este camino la dimision del gobernador civil de Zaragoza. Nosotros podemos asegurar que el gobierno no ha tenido el pensamiento que indica el *Clamor Público*.

El Maestrazgo está de enhorabuena por que la guardia civil le ha librado de un famoso bandito que tenía atrincherado á los pueblos de la Iglesia, Benzañal, Alcañá y otros. Francisco Marquez (a) Floquet habia estado en presidio y últimamente escapado de la cárcel de Morella, habia cometido asesinatos y robos. Noticias del juez de Albalate del sitio en que se guarecia el bandido avisó á los guardias civiles, cabo segundo José Ordóñez Caballero y Vicente Torres y Boix, Francisco Oliver y Antonio Abian, quienes saliendo de Albalate á las pos de la mañana y por caminos intrasitables llegaron á la caseta sita en el término de Ares del Mestre. Principiaron á registrar, y últimamente fuera de la casa descubrieron un bulto: Al darle la voz de ¡boca á tierra! les disparó un tiro de pistola que afortunadamente á nadie tocó. La guardia civil hizo fuego contra el criminal, que quedó muerto y resultó ser el Floquet.

No hace muchas noches en la calle del Ebro, en Tetuan, se oyeron gritos y dolorosos lamentos. El capellan del regimiento de Estremadura, D. Isidro San-Pau y varios oficiales y soldados se dirigieron apresuradamente á la casa de donde procedían los lamentos y vieron salir á un more de 70 años con la ropa ensangrentada. Los lamentos continuaban en el interior, y el more, oponiéndose á que los cristianos entraran decia, que todo era haberle desobedecido su mujer. De repente, una mora joven, muy joven, y de una belleza extraordinaria, apareció con la cabeza llena de sangre, pues que la infeliz acababa de recibir golpes mortales de una barra de hierro con que su feroz marido la castigaba. El more fué llevado á la cárcel, y la mora, sin duda apocada, á mas de recibir la protec-

cion inmediata de los españoles, recibió una limosna del digno capellan de Estremadura, llevando la infeliz hermosa la mano de la señora española que se la llevaba, y encargando con mucho interés diera noticia de su agradecimiento al santón cristiano.

Dice El Clamor Público, que las cartas de Lisboa le anuncian que la idea de la union de España, a Portugal ya haciendo en el vecino país muchos prosélitos, que el duque de Saldanha no oculta los deseos que le animan en esta cuestion; que los que combaten el pensamiento acusan a este de estar supeditado a la influencia británica, y que es muy probable que en las Cortes convocadas para el mes de mayo se toque este asunto. Nuestras noticias son de que la idea de la union ibérica, es completamente impopular en Portugal, donde no se comprende que se lleve a cabo la union sin que el pueblo portugués haya de ser enteramente absorbido por el español, y sabido es la poca simpatía que hacia nosotros sienten por lo general nuestros vecinos.

Ayer mañana hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: CÁDIZ 31. La compañía de navegacion que se forma en esta plaza tiene ya inscritas 8,722 acciones.

Hay noticias de Santa Cruz de Tenerife que alcanzan al 20. Habian entrado la fragata «Princesa» y la goleta «Cruz». La primera continuó su viaje a la Habana.

Los periódicos y los particulares se entretienen en toda clase de cálculos sobre el número de votos que tendrá el ministerio cuando se trate de su política interior en el Congreso. Nosotros creemos no engrañarnos al esperar que las oposiciones han de reunir muchos menos votos que los que alcanzaron en las votaciones sobre la ley de gobiernos de provincias.

No es cierta la noticia que hace días circuló, de que el voto del clero se iba a consignar en las juntas diocesanas. Sobre este punto no se ha hecho alteracion alguna.

La Crónica insiste en preguntar a qué altura se encuentran las negociaciones, para que un periódico ministerial cambie de empresa y aun de inspiradores. Nuestros repetidos que ignoramos a quién se refiere La Crónica, pero de seguro no es a La Correspondencia.

Anunciase la refundicion en uno solo de los dos periódicos que representan en la prensa a los disidentes de la mayoría.

No deja de haber una gran parte de verdad en las siguientes líneas que al periódico de Lisboa A revolução do seculo escribe su corresponsal de Madrid: «Aquí todos hablan de la anexión de nuestro reino a España, como si fuera cosa dispuesta para el día siguiente; y sin embargo, en el caso no hay un periódico portugués ni en las librerías se encuentra de venta libro alguno nuestro a no ser la historia de Portugal del Sr. Alejandro Herbeilano. Los españoles conocen a Francia, a Inglaterra, a Italia y a Alemania y cultivan relaciones con estos países; pero de Portugal nada saben y solo quieren redondear su territorio con el nuestro. La frescura con que estos señores hablan de esto a los portugueses es en verdad pasmosa. El mismo corresponsal haciéndose cargo del ibatismo que El Clamor ha atribuido al meeting del 10 y al duque de Saldanha, dice que esta ignorancia de las cosas portuguesas indica que los españoles están mas distantes de Portugal que de China.»

Una carta del Peñón de la Gomera que tenemos a la vista, da noticias alarmantes acerca de la posibilidad de que los marroquíes hostilicen a los españoles que ocupan a Tetuan. Segun dicha carta, los confidentes de la plaza suponen que el emperador ha llamado a Fez a todas las kabilas, y que Muley-el-Abbas ha desaparecido por ser diametralmente opuesto a la guerra contra los cristianos. Al dar estas noticias, que están en contradicción con la buena voluntad que hasta ahora muestran todas las autoridades marroquíes de cumplir los tratados pendientes, y al darlas, porque ahora como siempre La Correspondencia no oculta nada de lo que pasa o se dice por grave que sea, manifestáremos que se hallan en contradicción igualmente con lo que la misma carta a que nos vamos refiriendo dice respecto a que la guardia de soldados de Rey establecida en esta frontera, se conduce hasta ahora en la mejor armonia con los cristianos; por cuya causa, no se oye ni un tiro y han cesado las perversidades de los montacres, siendo tan ejemplar, que han permitido se extraigan de su playa seis o siete lanchadas de arena de 60 a 70 quintales; por lo que esperamos que las tropas, llamadas por el emperador, en vez de ser preparadas contra España, vayan dirigidas a recaudar las contribuciones impuestas para pagar la indemnizacion de guerra a nuestra nacion.

En Brescia se celebrará el 6 una especie de Congreso garibaldino, para el que han sido citados todos los garibaldinos de alguna importancia.

Una correspondencia de Roma que publica El Amigo de la Religión, desmiente la noticia de haber dirigido al Papa el emperador Napoleon una carta autógrafa declinando la responsabilidad de las opiniones emitidas por su primo en el Senado.

El Consejo de Estado ha propuesto al gobierno que sería muy justo y conveniente se convirtiera en ley hecha en Cortes el real decreto de 21 de mayo de 1853, expedido por el ministerio de Hacienda, y que luego se hizo extensivo a los demás ministerios, por el cual se declaró que causarían estado las resoluciones que en nombre de S. M. se dicten en los negocios en que se ventilen reciprocas obligaciones de la Hacienda y de los particulares, y que sean revocables por la vía contenciosa, a que podrán recurrir contra ellas, tanto el gobierno como los particulares, si se creyesen perjudicados en sus derechos. A esto aludió La Correspondencia cuando anunció que el Consejo quería dar mayor ensañe a la vía contenciosa.

Los prelatos del reino de Nápoles han dirigido al príncipe de Carignan una nueva protesta. La firman los cardenales, cinco arzobispos y once obispos. A la cabeza de las firmas figura la del ilustre cardenal de Nápoles, monseñor Riarlo Sforza. El episcopado de Nápoles pide la anulación de los decretos que conculcan la libertad y los derechos de la Iglesia.

El señor obispo de Orleans predicó el 26 un sermón de caridad en favor de los pobres irlandeses, en la iglesia de San Roque en París. La cuestacion produjo 15,000 francos.

Habia alguna esperanza el 18 en Nápoles de salvar al conde Marulli, comandante que fue de Gaeta durante el sitio y que se dijo haber sido asesinado. El conde fue en efecto, traicionadamente herido en la calle de Toledo en Nápoles. Las heridas de la cabeza son gravísimas, y habrá que amputarle un brazo.

Anteayer se celebró en Madrid, despues de celebrar consejo en presencia de S. M., todos los ministros, a excepcion del de Gracia y Justicia. El señor ministro de Estado habrá vuelto, con objeto de hallarse presente en la discusion que promueve la presentacion a las Cámaras de los documentos relativos a Méjico.

Ayer ha pasado el día en su quinta de Somosaguas el presidente del Consejo señor duque de Tetuan.

Sin embargo de la extraordinaria afluencia de ferasteros, se han celebrado en Toledo las funciones de Semana Santa sin el mas ligero desorden.

De resultados de lo que se ha dicho respecto a la insurreccion de algunas kabilas, ya hay quien cree que el emperador de Marruecos no podrá cumplir el último tratado. No pasarán quince días sin que todos se convengan de lo contrario, pues se confirma que están preparadas en Tánger gruesas sumas de dinero para ser entregadas a España.

Anteayer regresó a Algeiras de Tánger, a donde había ido en comisión del servicio, el vapor de guerra Vasco Núñez de Balboa.

Anteayer 30 no ocurría novedad en la plaza de Tetuan, segun despachos oficiales recibidos ayer.

Acabamos de recibir el siguiente importante DESPACHO TELEGRAFICO: Turin 31 de marzo a las diez de la mañana.

Inglaterra acaba de reconocer oficialmente el reino de Italia.

Sautampton 31. Ha llegado el vapor de las Antillas y trae noticias fecha 17 de San Tomás, del 14 de Puerto-Rico y del 9 de la Habana. En ninguno de los tres puntos ocurría novedad en dicha fecha.

La primera línea de los ferro-cariles que deben cruzar bien pronto las calles de Londres, fue inaugurada el día 23 con un éxito completo. La ceremonia fue señalada por un rasgo característico de aquellos siglos. Apenas se puso en movimiento el carruaje, un carretero con un cargo de muebles metió su carro en medio del carril, empujándose con obstinacion anglo-sajona en continuar por él con el pretexto de que el camino era libre. El tren tuvo en consecuencia que pararse. Esto produjo una escena tal de confusión que sin la calma inglesa habría tenido malos resultados. La multitud era cada vez mayor; el tránsito de los carruajes por las vías laterales se había hecho imposible, y la indignacion del público crecía como la mar agitada por los vientos. Nuestro hombre permaneció, sin embargo, firme como una roca, desafiando las iras populares. La paz iba en fin a turbarse, cuando la policía intervino al cabo por la fuerza para vencer la obstinacion de este carretero, que se empeñaba en ser atropellado en su carro, y en los que él creía sus derechos de tránsito.

Segun el Medical Times un ingeniero civil inglés acaba de legar a un acreditado práctico de Londres, en agradecimiento por los servicios recibidos del mismo, la suma de cien mil reales próximamente. Los herederos del testador, lejos de hallar excesiva esta cantidad, la creyeron insuficiente y le aumentaron hasta el cuadruplo ó sean cuatrocientos mil reales. ¡Cada ejemplo de generosidad!

A la última fecha en Nueva-York seguían circulando rumores contradictorios respecto del fuerte Sumter. A veces se dice que el gobierno de Washington se propone enviar refuerzos al mayor Anderson, pero que no lo podrá hacer sin un ejército de mas de 10,000 hombres y una buena escuadra. Otras veces que el gobierno del Sur se está preparando para atacar dicho fuerte y que de un momento a otro acometerá la empresa.

En Valdivia, a pocas leguas de Valparaíso, se han hecho descubrimientos de lavaderos de oro que parece son de gran importancia. En tres puntos diferentes parece que se ha encontrado oro en abundancia y los lavaderos ocupan una gran estension. Así es que en aquella provincia se ha despertado la fiebre de oro y aun hasta en Valparaíso y otros puntos de la republica se preparan muchos para ir en busca del precioso metal.

El jueves se sirvió una abundante comida en el ático del instituto de Alicante.

a muchos pobres de la ciudad, costeando y sirviendo los manjares varias piadosas señoras de la poblacion.

Ha fallecido en Barcelona casi repentinamente la señora viuda del general de ingenieros Sr. Serrallach.

El 23 hacia tres días que no llegaba a Barcelona el correo de Francia.

La sociedad del liceo artístico de Málaga trata de organizar una funcion lirico-dramática, para atender con sus productos a remediar algunas de las desgracias que afigen al vecindario del maltratado pueblo de Torremolinos.

Hace días se dijo en Málaga, que cuando llegaron los nuevos jueces de primera instancia, tuvieron una conferencia, en la que abrieron un pliego cerrado del gobierno, en el cual se les marcaban instrucciones. Posteriormente se ha dicho tambien, y parece cierto, que se han formado algunas causas, que hay presos algunos individuos que se ejercitaban en la curia, y que los señores jueces no descansan un momento. Asimismo se ha hablado de que iba a ir a Málaga el regente de la audiencia de Granada, sin embargo, no sabemos qué fundamento tenga tal relato.

La situacion financiera de Paris a la fecha del 27 de marzo, continuaba estacionaria. La Bolsa no sale del estado de atonía en que se encontraba desde principio de mes. A pesar de que el Banco había bajado nuevamente el tipo del descuento, quedando este a 5 por 100, que es ya un cambio normal, esta medida, como la del Banco de Londres, que ha bajado el suyo a 7 por 100, no ha ejercido una influencia marcada en los mercados de ambas plazas. Desde que el empréstito turco ha dejado de ser una dificultad para la Caja de los Caminos de Hierro, se ha verificado una reaccion favorable en las demás empresas de la sociedad, y se espera, segun dicen, poder llegar a un arreglo conveniente a todos los interesados, y aun a los mismos accionistas de la Caja.

Al fin se han dado en Paris cuatro representaciones de la ópera Tannhäuser. La tercera, y creemos que lo mismo sucederá a la cuarta, con dificultad pudo terminarse. Los aplausos y los silbidos no cesaban. Se apostrofaba, se insultaba, se enseñaban los puños y hasta hubo desafíos.

El cónsul general de Francia en el Japon abandonó la capital de aquel imperio a fin de febrero.

Varios diputados piemonteses proyectan presentar al Parlamento un proyecto de ley concediendo a Garibaldi una pensión vitalicia de 150,000 francos.

Las noticias recibidas de Italia y la situacion financiera de la Bolsa de Paris, no han cesado de influir sobre nuestros fondos en los pocos días de Bolsa que ha habido en la anterior semana. El consolidado ha ido siempre bajando; así, pues, lo encontramos el viernes a 43-30, habiéndose hecho el sábado de la semana pasada a 49. La diferida no ha sido tan ofrecida, pues queda a 42-25, cuando su último precio era 42-30. Continúa muy escaso el movimiento general de operaciones.

A pesar de la calma general que reinaba en el mercado de Barcelona se han hecho algunas operaciones en el consolidado; el cambio de este y de la diferida se han sostenido con bastante firmeza quedando con cierta tendencia a la alza, el consolidado a 43-75 dinero y 48-80 papel, y la diferida de 42-50 a 42-60. En este último papel no eran tantas las operaciones realizadas. En el periodo que examinamos el mercado de acciones se ha presentado como el de efectos del gobierno con alguna calma no habiendo sido en gran número las operaciones realizadas, y con muy escasas variaciones sus cambios; quedando el Banco de Barcelona sin alteracion en su cambio, y con pocas operaciones de 86-65 a 86-75. La Catalana de Crédito, ofrecida en un principio, se ha negociado hasta 46-25, subiendo despues a 46-40, a que quedaba dinero, con solo papel a 46-50 y la Sociedad Valenciana de Crédito y Fomento era muy solicitada a 34-25, hallando escaso papel a 34-50.

Como las redencillas van haciéndose ya pesadas en esta estacion, se ha inventado un adorno que las reemplaza, y presenta al mismo tiempo un peinado de novedad. La mitad del pelo de atrás se dispone en trenza, y la otra mitad en lazada; se coloca alrededor de la cabeza y detrás del bandó una cinta o terciopelo estrecho, de lo que se quiera formar el enrejado; se fijan en esta cinta, de trecho en trecho, otros pedazos de la misma, atravesados, que vienen a sujetarse por debajo de la lazada de atrás; colócase despues en sentido opuesto otras cintas que, cruzándose, vengán a formar los cuadros. La trenza de atrás se cruza por encima de la lazada, atándose debajo de aquella. El pelo de adelante, queda muy largo, rizándose en un tirabuzón a cada lado, que viene a caer detrás de la oreja, sobre los hombros. El lazo que se ve encima por delante está hecho del mismo pelo, sujeto con un peine muy pequeño y puesto sobre la cinta que rodea la cabeza, sujetándose con lazos de la misma cinta.

En los Estados Unidos, donde hallen refugio tantas escentricidades, pueden contarse entre las mas insignes las de la secta de los Mormones. Su fanatismo religioso los mueve, segun el British Medical Journal, a considerar las enfermedades y la curacion como obra exclusiva de un poder sobrenatural. Así es que estiman poco a los médicos y a los cirujanos, y aun les anatematizan los sacerdotes desde la tribuna, suponiendo que el ejercicio de las ciencias médicas es una usurpacion de sus prerogativas.

Un barbero llamado Williams Gibson se

estableció hace poco tiempo en Nueva-York; Merced a su habilidad y su chipsa adquirió muchas simpatías y una familia muy linda y perteneciente a una familia distinguida se enamoró de él. Los padres de la joven accedieron al casamiento de su hija con Gibson. El día de la ceremonia que se celebraba en casa de la novia había reunido muchísimos convidados. Y en el momento en que el sacerdote iba a unir a los amantes un niño y una niña penetraron en la sala gritando: ¡Papá, papá! y tras ellos entró una señora. El barbero se quedó sin saber si admitir ó rechazar las caricias de aquellos hermosos niños que eran sus hijos, y oyendo las reconveniones de aquella señora que era su esposa. Un hermano de la novia cogió el baston del cura y empezó a palos con el barbero, cuyos gritos contestaban los circunstantes con risas y aplausos. En aquel instante apareció la madre de la novia con un caldero de agua hirviendo y antes que nadie se aperebiese de su intento le derramó en la cabeza del infeliz Gibson que se condujo a su casa en el mas lamentable estado y ha muerto en medio de los dolores mas atroces.

En el mercado de Madrid se han vendido ayer 503 fanegas de trigo, de 44 1/2 a 50 reales fanega, quedando por vender 653 fanegas. La cebada se ha vendido de 22 a 24 1/2 y la algarroba a 23 1/2. Por las puertas de la capital han entrado 2,450 fanegas de trigo, 1,408 arrobas de harina, 8,802 arrobas de carbon, 111 vacas que componen 50,514 libras de peso, 458 cerdos, que hacen 12,036 libras de peso y 563 cerdos degollados.

En el hospital general de esta corte han ingresado en todo el mes de marzo que acaba de finar, 21 presos enfermos, procedentes de la cárcel de Villa; de estos han sido dados de alta y trasladados de nuevo a la cárcel, 18; ha fallecido uno, quedando los demas con los de los meses anteriores, en el departamento de presos de dicho establecimiento de beneficencia. Hace pocos días se recibió en el depósito de cadáveres de dicho hospital el de un niño recién nacido que fué encontrado en el puente de Segovia. Entiende en este suceso el juzgado de primera instancia del Mediodía.

El colegio de farmacéuticos de esta corte ha publicado el programa de premios extraordinarios para 1852. Los asuntos sobre que ha de versar el certamen serán los siguientes. 1.ª Cual es mas ventajosa en su aplicacion al conocimiento exacto de los minerales, la doctrina de la escuela empírica, de la geométrica ó de la química? 2.ª Composicion y naturaleza de las principales sustancias alimenticias y bebidas de uso general; alteraciones y adulteraciones de las mismas y medios químicos para reconocer su pureza. 3.ª Descripcion de las principales sustancias tóxicas del reino mineral y métodos analíticos para descubrir las en los casos químicolegales. Para cada uno de los tres puntos referidos se destinara como premio una medalla de plata con las inscripciones correspondientes al objeto, y como acoest un título de mención honorífica ó de agrambramiento de individuos de la cooperacion, segun la clase del agraciado. Los que decidán concurrir al efecto, presentarán en la secretaria del colegio, una memoria sobre cualquiera de los asuntos designados, escrita en español ó latin, acompañada de un pliego cerrado con letra igual a la de la memoria, en el que estará el nombre del autor y su residencia.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Turin 30.

Se confirma la evacuacion por los austríacos de los distritos del Póo, y que este movimiento militar es puramente defensivo.

Los periodistas franceses, espulsados de Venecia tenían refrendados sus pasaportes por la embajada austriaca en Paris.

Itzehoe 30. El ministro Raadloff se niega a llenar por mas tiempo sus funciones de comisario, y se espera su dimision como ministro del Holstein. Interinamente será reemplazado por el señor Hall.

Berlin 30. Dicen de Polonia que poco satisfechas con las concesiones del emperador, se generaliza en las poblaciones el vestido de luto y el traje nacional. La prensa aconseja la moderacion.

Continúan llegando tropas a Varsovia y circulan patrullas de paisanos sin armas.

Viena 30. Se ha restablecido la publicidad de los debates del consejo municipal.

Paris 30. Dicen de Varsovia que va a abolirse la censura y que se elabora una ley de imprenta calcada sobre la francesa.

Escriben de Saigon que cuando los franceses desembarquen el material y lleguen los caballos que esperan de Manila se pondrán en marcha contra la capital anamita.

No es cierto que los montenegrinos se hayan apoderado de Antivari, y bien al contrario han renunciado al ataque de este punto.

Bruselas 30. La Independencia belga anuncia una solucion de la cuestion romana que consiste en la completa emancipacion de la Iglesia, renunciando el Estado a toda intervencion en los nombramientos de arzobispos, obispos y sacerdotes. El Papa tendría completa intervencion en las personas y bienes de la Iglesia. Los conventos con sus dotaciones volverán a la jurisdiccion absoluta de la Santa Sede, cuya independencia quedaria además asegurada por una dotacion de las provincias italianas. En cambio

Su Santidad cedería a Roma a condicion de que el Estado y la legislatura no se mezclaran jamás en los asuntos espirituales.

Milan 31. Continúan los movimientos militares en Italia. Las fortificaciones de Pola se aumentan.

Viena 31. Parte del ministerio ha presentado su dimision con motivo de haberse resuelto algunos puntos de la cuestion húngara estando ausentes los ministros alemanes.

### FONDOS PÚBLICOS.

En el bolsín de ayer ha quedado el consolidado a 48-30 y la diferida a 42-20.

### DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy. — San Venancio y la Impresion de las llagas de Santa Catalina de Sena.

Cultos. — Cuarenta horas en la iglesia de Santo Tomás, donde siguen las solemnes funciones y novenas al Santísimo Sacramento por su real archicofradia con la solemnidad acostumbrada. A las seis de la mañana habrá misa cantada para exponer a su Divina Majestad; a las diez será la solemne y por la tarde a las cuatro comenzarán los ejercicios; serán oradores D. Valentín Ruiz y D. Félix Cumplido. — A las once y tres cuartos se celebrará con solemnidad en los parroquias, predicando en San Martín don Bernabé Meneses; en San Andrés don Manuel Martínez; en Nuestra Señora de Gracia D. Raimundo Pérez Moreno y en la capilla de Palacio D. Juan Hernández. — Visita de la corte de María. Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, ó del Consuelo en San Luis.

Revista. — Por el gobierno militar se dispone que los cuerpos de la guarnicion pasarán a la de comisario del mes próximo en los días y horas que permita el servicio, los señores jefes, oficiales e individuos de tropa que se hallen de paso en esta capital la pasarán el día 2 ante el comisario de guerra D. Diego Pérez Baños de diez a tres, en el archivo de la intendencia general, con los justificantes que deberán presentar con la secretaria del gobierno militar el día 25, los señores jefes y oficiales de reemplazo y escuadras de Estado Mayor ó plazas la pasarán ante los comisarios D. Juan Butler y D. Manuel Puente, el mismo día a las diez a tres en los archivos de las oficinas centrales de administracion militar, y los señores jefes y oficiales en comision activa del servicio presentarán al habilitado de su clase los justificantes de revista.

Orden de la plaza. — Secretaría de hoy. — Parada. — Infantería de Galicia. — Jefe de día. — Señor segund comandante de infantería capitán del quinto regimiento Artillería a Pie D. Luis Aristegui. — Visita de hospital. — Galicia, novena capitán.

Oposicion. — El tribunal de estas a la cátedra de metafísica de la universidad de Sevilla, anuncia que los Sres. D. Federico de Castro y D. Diego Suárez, se servirán concurrir el día 3 al salon de actos de la facultad de filosofía y letras de la Universidad central, para sortear el tema sobre que ha de versar el cuarto ejercicio.

Defuncion. — Ha fallecido en esta corte D. Lorenzo Campanario.

Teatro francés. — La empresa de este coliseo prepara para el martes la última funcion de Mr. Alfredo de Caston.

Buena noticia. — Ha bajado dos cuartos en libra el aceite que se espesa en las abacerias.

Paga. — Por la habilitacion de la clase de reemplazo se avisa a los señores capitanes y subalternos para que mañana pasen a percibir la del presente mes los primeros, y segund comandantes y pasado mañana los coroneles y tenientes coroneles.

### ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro Real. — A las 3 de la noche. — La Pavorita.

Circo. — A las 4 1/2 de la tarde. — Camarone.

A las 3 1/2 de la noche. — Magnífico animal. — La Colegiala. — El vuelo del primer pollo.

Zarzuela. — A las 4 1/2 de la tarde. — Los pecados capitales. — Por un inglés. — Los peregrinos.

A las 8 1/2 de la noche. — Marta.

Theatre français. — A las 8 1/2 de la noche. — Les effrontés.

Circo de Paul. — A las 9 de la noche baile por la sociedad «La Constante», y a las 4 de la tarde, «La Juventud Española», y en el crucero a las seis.

Ciclorama. — Tercera exposicion en el paseo de Recoletos.

Plaza de toros. — A las 4 1/2 de la tarde. — La primera media corrida de toros se lidiarán seis toros, de los cuales serán dos de la ganadería de D. Agustín Salido, procedentes de la antigua ganadería de D. Gaspar Muñoz, vecino de Moral de Calatrava, con divisa verde.

Dos de la ganadería del Excmo. señor marques del Saltillo, antes de Lesaca, vecino de Carmona, con divisa celeste y blanca.

Dos de la ganadería de D. Francisco Arjona Guillen, vecino de Sevilla con divisa encarnada y amarilla.

LIBREROS. — Picadores. — Antonio Arce y Francisco Calderon, con otros tres de reserva, sin que en el caso de utilizarse los cinco pueda exigirse que salgan otros.

Imp. de La Correspondencia de España.